
telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

DSW.050.1.2025.PJ
Warszawa, 04 lutego 2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,
W odpowiedzi na interpelację nr r 7407 Pana Posła Jarosława Sachajko „w sprawie 
wątpliwości związanych z nowym Kodeksem Etyki Lekarskiej” uprzejmie przekazuję 
poniższe wyjaśnienia.

Przede wszystkim należy zauważyć, że zgodnie z konstytucyjną zasadą dotyczącą zawodów 
zaufania publicznego (Konstytucja RP art. 17) samorząd zawodowy lekarzy i lekarzy 
dentystów sprawuje pieczę nad należytym wykonywaniem zawodu w granicach interesu 
publicznego i dla jego ochrony. Ustanowienie Kodeksu Etyki Lekarskiej służy realizacji tej 
pieczy i stanowi jedną z prerogatyw samorządu.
Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (Dz. U. z 2021 r. 
poz. 1342, z późn. zm.) samorząd zawodowy lekarzy i lekarzy dentystów jest niezależny w 
wykonywaniu swoich zadań i podlega tylko przepisom prawa. 
Ustawodawca upoważnił właściwe organy samorządu do podejmowania określnych 
działań, w tym do ustanawiania zasad etyki lekarskiej oraz dbania o ich przestrzeganie. Na 
lekarzy został natomiast nałożony, w drodze ustawy, obowiązek przestrzegania tychże 
zasad. W myśl art. 8 ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich, członkowie izby 
lekarskiej są obowiązani do przestrzegania zasad etyki lekarskiej, przestrzegania przepisów 
związanych z wykonywaniem zawodu lekarza oraz stosowania się do uchwał organów izb 
lekarskich. 
Kodeks Etyki Lekarskiej stanowi załącznik do uchwały nr 5 Nadzwyczajnego XVI 
Krajowego Zjazdu Lekarzy z dnia 18 maja 2024 r. O zasadach podejmowania uchwał, w tym 
o sposobie opracowywania projektów uchwał, trybie i zakresie ich konsultowania decydują 
właściwe organy samorządu lekarskiego. Minister Zdrowia nie posiada uprawnień do 
ingerowania w działania ustawowo zarezerwowane jako wyłączne uprawnienia właściwych 
organów izb lekarskich. Minister Zdrowia jako organ władzy publicznej może korzystać 
tylko z takich uprawnień jakie zostały mu wyraźnie przyznane na mocy powszechnie 
obowiązujących przepisów prawa. Minister może zaskarżyć do Sądu Najwyższego uchwałę 
organu izby lekarskiej pod zarzutem niezgodności z prawem, w terminie 6 miesięcy od dnia 
jej otrzymania jak również może zwrócić się do Krajowego Zjazdu Lekarzy, okręgowego 
zjazdu lekarzy lub rady lekarskiej o podjęcie uchwały w sprawie należącej do właściwości 
samorządu lekarzy.
Postanowienia Kodeksu Etyki Lekarskiej wprowadzają normy i ramy działalności lekarzy o 
charakterze abstrakcyjnym i generalnym, natomiast każdy konkretny przypadek 
analizowany pod kątem zgodności z Kodeksem powinien być rozpatrywany indywidualnie z 
uwzględnieniem konkretnych zaistniałych przesłanek i okoliczności.
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Przepisy ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich określają zakres, tryb i sposób 
prowadzenia przez odpowiednie organy samorządu zawodowego postępowań w 
przedmiocie odpowiedzialności zawodowej. Również procedury odwoławcze dla lekarzy, 
co do których toczy się postępowanie w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej, 
zostały przewidziane prawem. Zgodnie z art. 95 ust. 1 ustawy o izbach lekarskich od 
prawomocnego orzeczenia Naczelnego Sądu Lekarskiego, kończącego postępowanie w 
przedmiocie odpowiedzialności zawodowej lekarzy, stronom, ministrowi właściwemu do 
spraw zdrowia i Prezesowi Naczelnej Rady Lekarskiej przysługuje kasacja do Sądu 
Najwyższego w terminie 2 miesięcy od dnia doręczenia orzeczenia.
Minister Zdrowia nie jest uprawniony do władczego ingerowania w działania organów 
samorządu lekarskiego podejmowane w toku postępowania w przedmiocie 
odpowiedzialności zawodowej (uprawnieninie Ministra Zdrowia ograniczone zostało 
ustawą do przywołanego wyżej prawa do wniesienia kasacji do Sądu Najwyższego od 
prawomocnego orzeczenia Naczelnego Sądu Lekarskiego, kończącego postępowanie w 
przedmiocie odpowiedzialności zawodowej lekarzy). 
Ponadto informuję, że Ministerstwo Zdrowia stoi na stanowisku, że wykonywanie 
działalności leczniczej w każdy wypadku odbywać powinno się zgodnie z zasadami 
medycyny opartej na faktach (Evidence-based medicine). Koresponduje to z regulacją art. 4 
ustawy z dnia 5 grudnia 1996 r. o zawodach lekarza i lekarza dentysty mówiącym, że lekarz 
ma obowiązek wykonywać zawód, zgodnie ze wskazaniami aktualnej wiedzy medycznej, 
dostępnymi mu metodami i środkami zapobiegania, rozpoznawania i leczenia chorób, 
zgodnie z zasadami etyki zawodowej oraz z należytą starannością.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
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